

# 王岭 打造公诉出庭样板

□本报记者 满宁 通讯员 刘传丽 李润雪



王岭  
重庆市人民检察院第一分院  
检察二部副主任

每一场庭审  
都是一次最好的锤炼

全国优秀公诉人

## 榜样

一年办理8件故意杀人案、15件制毒贩毒案，他是同事眼中专啃“硬骨头”的办案高手；近百次“打飞的”出差办案，封闭办案16个月，他是领导口中的“空中飞人”；各种辩论赛奖项拿到手软，他是圈内公认的“超级辩手”……

### “公诉人认为”背后的深意

“公诉人必须有不放过任何蛛丝马迹的心气，敢啃‘硬骨头’的胆气，与黑暗斗争的勇气，只有这样，才能承担起维护社会公平正义的使命。”王岭说，成为一名公诉人一直是他的梦想。

2011年，王岭考入重庆市南岸区检察院，走上了梦寐以求的公诉席。“我认为该案……”作为主诉检察官首次出庭，王岭略显紧张，但一番公诉词却说得慷慨激昂。

“公诉人在法庭上应规范使用‘公诉人认为’，而不是‘我认为’。检察官是代表国家提起公诉并出庭支持公诉，发言务必严谨、理性、平和，不能带个人感情。”共同出庭的主诉检察官，事后善意提醒王岭。

“前辈的忠告一直鞭策着我，后来每次办案我都会想起。”王岭说，不管面对多复杂的案情、多棘手的定性争议，始终要

坚持公诉人平之若水的理性。

王岭至今忘不了方某母亲远去的背影。那是他第二次与方某打交道，方某之前涉嫌盗窃罪被移送审查起诉，因犯罪情节轻微，被法院宣告缓刑。然而不到5年时间，方某再次涉嫌犯罪。由于此次犯罪情节较重，很可能被判处实刑。

为此，方某母亲多次找到王岭苦苦相求，希望给儿子一个改过自新的机会。面对和自己母亲年龄相仿的老人，王岭耐心倾听她讲述拉扯儿子的不易，然后真诚地向其释法说理，并通过案例告诉老人，只有让方某受到法律的惩处，才是唯一能拉回他的办法。

见方某母亲的情绪渐渐平和，王岭才送老人离开。案件宣判后，方某母亲再次找到王岭，还特地从家里带来一包咖啡表示感谢，王岭一再婉拒才作罢。

案山卷海，日积月累。王岭逐渐明白，“公诉人认为”背后的深意是公诉人的理性，代表着法律的刚性。他说：“法治是抗争人性黑暗与邪恶的围墙，公诉人应摒弃个人情感干扰，用理性的一砖一瓦筑起公



王岭参加公诉人业务竞赛

平正义的铜墙铁壁。”

### 正面突破难就迂回包抄

细节决定成败。王岭认为，对公诉人来说，办案必须用证据说话，拒绝用经验评判。

“把案卷材料看得再细些，多实地走访，调查取证工作做得再深点。”从捧起职业生涯的第一本卷宗开始，王岭便秉持着极致的匠心，注重从蛛丝马迹中寻找真相。

在承办一起涉案金额百余万元的合同诈骗案时，王岭发现，犯罪嫌疑人郑某此前曾因同一罪名被立案，但因证据不足作了存疑不起诉处理。

“在合同诈骗案办案实践中，侦查机关面临的难题是如何查证和认定行为人非法占有的主观故意。”王岭讯问郑某时发现，郑某反侦查意识强，扭住无非法占有目的百般狡辩。

“正面突破很难，需要迂回包抄！”王岭逐份审查郑某签订的工程合同。他发现合同格式错漏、字迹潦草、用语不专业、公章印章模糊不清……“狐狸的尾



王岭(右)出庭支持公诉

巴”终于露了出来。

他当即向侦查机关提出鉴定印章、调取郑某施工资质、查明施工设备数量等30余条补充侦查意见，同时调取郑某此前案卷材料。

果然不出王岭所料，补充侦查报告最终证实，郑某根本没有施工队，更没有相应施工设备，签订合同的公章系伪造，这足以证实其具有非法占有的目的。此前郑某涉嫌合同诈骗案件，作案手法与此次的犯罪方式如出一辙，王岭决定并案处理。最终，两起合同诈骗案被认定的总金额达300余万元，郑某被法院判处有期徒刑十三年。

正是严谨细致的办案态度，让王岭褪去青涩、走向成熟。从检11年来，他办理各类刑事案件400余件，追诉漏犯漏罪10余个，抗诉4件4人，参与办理省部级官员职务犯罪案件5件5人，办理的某省部级官员职务犯罪案被国家监委领导赞为“公诉出庭的样板”。

### 为国为民是正义的底气

“十年树木、百年树人。本该教学生技能、提升学生品德的老师，却公然舞弊……公诉人认为，这是学生的不幸、师者的羞耻，查处本案是百年大计教育事业的万幸。”法庭上，王岭一番慷慨陈词令被告人无地自容。

“你法庭上说的，句句都讲到了我们家长的心坎上。”庭审刚结束就有旁听群众找到王岭。

睿智的思辨逻辑、严谨的分析论证、流利的语言表达，王岭是辩论赛场上的常胜将军，庭审上更是口若悬河。他常说：“每一场庭审都是一次最好的锤炼。”

台上一分钟，台下十年功。王岭给自己定下一条规矩——法庭辩论必须脱稿。办案之余，他反复揣摩优秀公诉人辩论视频，随时用记事本摘录经典，并结合自己的语言习惯反复练习，形成自身独有的风格。他将自己的公诉经验和心得编写成“询问出庭证人的套路、思路与谋略”课件，被最高检评为全国检察机关教育培训精品课程。

法本无情，法亦有情。公诉不止于法庭，公平正义也绝不只是办案。2021年4月，王岭办理一起故意杀人案。女孩关某在出租屋被害。“那段时间，我常常想起被害人的惨状，年轻的生命在最灿烂的年华，我应该为她们做些什么？”

王岭了解到，关某由年迈的爷爷抚养，他主动为生活困难的爷爷爷申请到2万元司法救助款，并针对办案中发现的租房治安问题，向有关单位发出检察建议，堵塞社会治理漏洞，避免类似悲剧再次发生。

“为国为民就是正义的底气，公诉人要有‘如我在诉’的为民情怀，绝不能让真相从手中溜走。”王岭说。

# 与生命赛跑的“大成子”

□本报记者 韩兵

单位同事都喊刘大成“大成子”，不仅因为他一米八的大高个，还因为他有求必应，为人热情又干事麻利。

良好家风让刘大成从小养成先有国后有家的集体观念。他6岁那年，父亲为保护集体财产，与劫匪搏斗时光荣牺牲。在他幼小的心灵里，父亲不仅仅是英雄，而且是榜样。

2005年，刘大成考进黑龙江省绥滨县检察院，成为技术科一名科员。单位年轻的中坚力量少，勤快的刘大成很快成长为业务骨干。然而，2014年的一次体检给他出了道难题。肝上长出的两个肿瘤需要他放慢工作节奏，全力以赴配合治疗。一番思想斗争之后，刘大成选择边工作边化疗，从此他对时间倍加珍惜。

2019年，他被调整到第四检察部，负责法律政策研究、控申检察、刑事执行检察和案件管理工作。他先后撰写50多篇理论文章。在他的带领下，该院的法律政策研究工作连续多年名列鹤岗市第一名。

在控申检察工作中，刘大成以实际行动和办案成效取信于信访群众，努力把矛盾化解在基



上图：刘大成(右)与社区矫正对象谈话了解情况

左图：刘大成(左)入户向村民宣传国家扶贫政策

层。面对来访群众，他始终做到细致、耐心，受理的案件均在规定时限内办理，且件件有回复，办理的100余起信访案件，均无越级上访。

在脱贫攻坚战中，刘大成承担了2个村8户村民的脱贫任务。在帮扶村，他总是挂念着村民的生活状况，“风大，咱家房加固没？”“咱家老人最近身体咋样？”“今年雨水大，咱家地里影响大不？”他与农户不是简单的扶贫与被帮扶关系，更像是一家人。

2021年10月，那段时间院里案件较多，刘大成几乎每天都要忙到深夜。看着他痛得直不起腰来，领导和同事都劝他放下工作，可他只是到医院开了些止疼药，又重返单位继续工作。妻子见他艰难行走的背影，心疼得默默落泪，她说：“他是在与生命赛跑。让他去吧，工作起来他就把病痛都忘了，如果有一天真让他停下来，那他就真的垮了。”

平凡  
岗位

# 宋林：秉持工匠精神

法案件中都感受到公平正义。

菏泽市首例涉黑犯罪案件案情复杂、社会关注度高。宋林介入后，连夜阅卷，翻阅几十本案卷后形成系统的引导侦查意见，为提起公诉夯实了基础。最终，该案主犯吴某被判处有期徒刑二十五年，查获的涉案“保护伞”均受到法律惩处。

在承办某职务犯罪案件时，宋林先后起草多份办案文件，研究意见，涉案卷宗和证据就像印在他脑海里一样，撰写汇报提纲和审查报告时几乎不用翻阅材料。他按照被告人认罪、不认罪两种情况准备出庭预案，设计了271个讯问回答方向和76个答辩问题。

### 人物名片

姓名 宋林  
单位 山东省菏泽市检察院  
职务 第二检察部主任  
关键词 追求最佳质效



开庭时，被告人拒不认罪，当大家都为宋林捏一把汗时，他沉着应对，通过逻辑缜密的3个关键性发问，让被告人无言以对，最终认罪服法。

有耕耘必有收获。因为工作出色，宋林先后获评“全国优秀公诉人”“齐鲁政法英模”“山东省优秀办案检察官”“山东省十佳公诉人”等称号，并入选山东省检察机关公诉人才库、扫黑除恶专项斗争专家人才库和职务犯罪检察人才库。

(本报记者卢金增 通讯员王丹)

# 刘芹伶：巧寻办案突破口

“初心在方寸，咫尺在匠心。真心相待，无言也是温暖。”刘芹伶说，“要用真心办好群众身边每一件‘小案’，努力让人民群众在每一件‘小案’中感受到公平正义。”

2021年10月，刘芹伶在办理原审被告人李某使用伪基站进行诈骗二审上诉案时，面对一直闭口不谈犯罪行为的李某，刘芹伶不慌不忙，仔细阅卷寻找新的突破口。她发现李某是个顾家的人，打工赚的钱全都转给妻子，为省钱自己出差在外只住几十元的小旅馆。于是，刘芹伶跟李某拉起了家常，询问李某孩子的近况，生活上

有什么困难。再次提讯时，刘芹伶从李某家人的近况聊起，李某渐渐对面前这位女检察官产生了信任，随后便如实交代了自己的全部犯罪事实。

根据掌握的证据，刘芹伶缜密研判后，认为李某的行为属从犯。在庭审中，刘芹伶逐一列举了认定李某为从犯的理由，并向法院说明李某需要抚养年幼的孩子、家庭生活困难等情况，提出一审法院量刑过重应当减轻刑罚的意见。最终，二审法

### 人物名片

姓名 刘芹伶  
单位 河南省信阳市检察院  
职务 第四检察部副主任  
关键词 用心办案



院判决采纳了刘芹伶的出庭意见和量刑建议，认定李某系从犯。

“我愿意接受法律惩处，一定好好改造，争取早点出去照顾好孩子。”得知自己被减轻刑罚后，李某隔着铁栅栏，感激地对刘芹伶说。

(本报通讯员胡传仁)

Advertisement for 'Justice Culture' (正义文创) featuring the slogan 'Thinking is the Beauty of Justice' (思考正义之美). It includes contact information for Zhexiaoda (折晓达) and a QR code.